

特朗普构想 用胡萝卜加大棒重塑中东



这是2024年12月8日在叙利亚首都大马士革拍摄的爆炸后的浓烟。新华社发(蒙塞夫·梅马里摄)

据新华社北京5月14日电 正在沙特阿拉伯访问的美国总统特朗普13日在沙特首都利雅得出席活动时发表讲话。美联社报道称，特朗普对其重塑中东地区的构想作出迄今最为清晰的阐述，对这一地区既投喂“胡萝卜”又挥舞“大棒”。

特朗普说了些什么？美国近期在中东有哪些动作？

——关于伊朗

特朗普对伊朗继续“软硬兼施”，再次表示有意与伊朗就限制其核计划“达成交易”，同时威胁称“如果伊朗领导层拒绝……我们将只能大规模极限施压，让伊朗的石油出口变成零”。

特朗普开启第二个总统任期后，多次威胁对伊朗动武，称美伊就伊核问题展开的谈判如果不成功，伊朗将面临“巨大危险”。

经阿曼斡旋，美伊已举行四轮间接会谈，但涉及具体分歧的技术细节谈判才刚刚开始触及。美方在谈判期间不断加码对伊朗的经济制裁，试图以此对伊朗施加更大压力。

——关于加沙

特朗普称：“我们将继续努力尽快结束这场战争。”

特朗普今年1月上台后，扬言“清空加沙”，支持以色列对加沙地带的军事行动，加剧了地区局势动荡，也引发阿拉伯国家的不满。由于巴以冲突持续，沙特方面也无意与以色列推进关系。

美国媒体注意到，以色列没有

被列入特朗普的中东之行。分析人士认为，特朗普的地区政策与以色列有些“不合拍”。11日，特朗普政府绕过以色列，与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）达成协议，促成被扣押在加沙地带的最后一名美国公民艾丹·亚历山大获释。亚历山大拥有美以双重国籍。

以色列代表团13日抵达多哈，在卡塔尔、埃及斡旋及美国参与下，与哈马斯间接谈判。不过，以色列总理内塔尼亚胡同一天表示，即便哈马斯释放被扣押人员，以方也只会暂时停火，消灭哈马斯的目标不会变，“我们不可能停止战争”。

——关于叙利亚

特朗普13日说，在与沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼和土耳其总统埃尔多安讨论叙利亚局势后，决定将下令解除对叙利亚的制裁。他还表示，美国国务卿鲁比奥本周将与叙利亚外交部门负责人希巴尼举行会晤。

据叙利亚通讯社报道，希巴尼当天表示，叙利亚欢迎特朗普有关解除对叙制裁的表态，认为相关举措将有助于叙利亚重建进程。

有媒体报道称，为换取美国取消制裁，叙利亚可能需要给予美国叙境内矿产开采权。

——关于《亚伯拉罕协议》

特朗普称，他希望沙特能很快加入《亚伯拉罕协议》，并“在合适的时候”承认以色列。

特朗普在其首个总统任期内，

与沙特等海湾国家关系密切，撮合阿联酋、巴林、苏丹、摩洛哥等阿拉伯国家与以色列签署所谓《亚伯拉罕协议》，快速推进关系正常化，但在推动地区大国沙特与以色列建交方面则困难重重。

特朗普一直希望促成沙特与以色列关系正常化，以此作为自己的重要外交成绩。但2023年10月新一轮巴以冲突爆发后，沙特暂停沙以关系正常化谈判。

——关于也门胡塞武装

特朗普称，美国对胡塞武装的军事行动结束了。他声称，这是一次“极其成功的军事行动——我们重创了他们，得到了我们想要的，然后撤出”。

特朗普3月15日宣布，他已下令采取“果断而有力的军事行动”，要用“压倒性的致命武力”打击胡塞武装，同时警告伊朗必须立即停止对胡塞武装的支持。本月6日，他宣布停火。

美国媒体披露，多重因素促使特朗普决定与胡塞武装停火，包括这场仗耗资巨大却不及预期，或把美国拖入另一个战争泥潭等。《纽约时报》甚至报道称，这仗越看越像一场“烂尾”仗。

分析人士指出，美国打击胡塞武装一个半月有余，并未实现“消灭胡塞”“恢复红海航运”的目标，反而耗费巨资且折损多架无人机。美方日前经阿曼斡旋与胡塞武装达成停火更像是“就坡下驴”。

（记者：吴宝澍）



5月13日，在沙特阿拉伯利雅得，沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼（右）会见美国总统特朗普。
新华社发（沙特通讯社供图）

特朗普中东行 “绕不开”以色列

据新华社北京5月14日电 美国总统唐纳德·特朗普13日至16日访问沙特阿拉伯、卡塔尔和阿拉伯联合酋长国三国，此行将不会到访美国在中东地区的传统盟友以色列。

近一段时间以来，美国已多次“绕开”以色列，双方分歧引发舆论关注。13日，特朗普在沙特首都利雅得谈及“尽快结束”加沙地带战事；以色列总理本雅明·内塔尼亚胡则发声，以军将在未来几天“全力进入”加沙地带。

特朗普13日在利雅得出席一场活动，谈及美国在中东地区外交政策。据《以色列时报》报道，美以分歧在多方面显现。

特朗普说，他非常希望沙特能加入《亚伯拉罕协议》，“不过，你们按自己的时间来”。《以色列时报》说，特朗普这一表态意味着承认沙特当前无意与以色列关系正常化。

特朗普在首个总统任期内撮合阿联酋、巴林、苏丹、摩洛哥与以色列签署所谓《亚伯拉罕协议》，快速推进关系正常化，但在推动地区大国沙特与以色列建交方面则困难重重。2023年10月本轮巴以冲突爆发后，沙特暂停沙以关系正常化谈判。

特朗普还说，美方正推动“尽快结束”巴以冲突，并谈及美方促成了被扣押在加沙地带的最后一名美国公民艾丹·亚历山大获释。

亚历山大有美以双重国籍。美国政府“绕过”以色列，11日与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）达成协议，促成亚历山大获释。

据《以色列时报》报道，在美国政府要求下，以色列13日派出谈判人员前往卡塔尔首都多哈，同哈马斯就加沙地带停火协议进行间接谈判。不过，内塔尼亚胡坚持只同意临时停火，而哈马斯要求彻底结束战事。与此同时，以军强势推进在加沙地带的军事行动。

特朗普13日还表示，将解除美国对叙利亚的制裁。至于伊朗，特朗普希望通过磋商就伊核问题达成协议，否则会以极限施压阻断伊朗的石油出口。特朗普当天没有重复先前发出的对伊“动武”威胁。

特朗普政府今年1月上台后，4月与伊朗在阿曼举行间接谈判。这是美国2018年单方面退出2015年伊核问题全面协议后，首次与伊朗正式谈判。美国有线电视新闻网说，以色列长期以来主张攻击伊朗核设施，美方主张与伊朗直接谈判，无疑是对以色列的一次打击。

另外，特朗普称，美国对也门胡塞武装的军事行动已结束。

月初，美国撇开以色列单独与胡塞武装达成停火协议。这一消息令以色列猝不及防，胡塞武装表示将继续打击以色列。

据美国全国公共广播电台网站早前报道，特朗普政府曾立下多个目标，包括结束巴以冲突、限制伊朗核计划、促成沙特与以色列关系正常化，但目前来看，这些目标都遥不可及。（陈立希）